

# 挟“人肉盾牌”撤至老城区,IS武装分子欲与伊政府军打巷战 摩苏尔街头或将上演“反恐精英”

收复摩苏尔的战役进入第四周,伊拉克政府军和库尔德武装的军事行动进展顺利。但随着战争的展开,极端组织“伊斯兰国”(IS)在摩苏尔市区负隅顽抗,交战双方战事胶着。同时,大量平民逃离战火,难民安置营地接近饱和,还有约150万居民在战乱和饥饿中苦捱,人道主义危机令人担忧。

摩苏尔是伊拉克第二大城市,石油产量高,且战略地位十分重要,是伊政府军和IS双方必争之地。经过两年反恐战争,伊政府军和库尔德武装已经夺回摩苏尔之外所有城市。伊总理阿巴迪10月17日凌晨宣布开始总攻摩苏尔。目前军事行动进展顺利,在军事部署基本达到预期的情况下,政府军10月31日开始展开攻城战,但在市区遭遇IS武装分子顽强抵抗。截至11月6日,政府军仅收复该市东部6个街区。

底格里斯河由北向南流过摩苏尔市,将城市分成东西两部分。西城为老城区,建筑密集,人口稠密。伊拉克政府军情报显示,大部分IS武装分子已经后撤至西城,并强迫居民转移到老城区,企图利用地形优势与政府军进行巷战。政府军方面则由反恐部队担任主攻,陆军和空军的重型装备在人口密集地区难以发挥作用。

反恐部队士兵说,武装分子强迫平民待在家中,然后利用民居作为狙击手的射击点,或者将民居作为发射火箭弹的阵地,将平民当作“人肉盾牌”,使得政府



军无法通过炮击或者空袭清除这些武装分子,政府军的人数和装备优势相比战役初期已不明显。

根据情报显示,目前摩苏尔市内仍有至少3000名武装分子,他们已在城内埋设大量爆炸物,并依托地道、水泥墙等防御工事与政府军周旋,延缓了反恐部队的攻势。武装分子还利用地道实施伏击,迫使政府军不得不暂停攻势,彻底清理已收复地区。

分析人士认为,如果这些武装分子负隅顽抗,并利用平民做“人肉盾牌”,反恐部队的推进速度将大大降低,巷战中的消耗和滞留可能将使收复摩苏尔的战事

进入僵持阶段。

攻城战开始后,逃离战区的平民人数激增。新华社记者在前线采访期间了解到,伊拉克政府和联合国救援机构在摩苏尔周边设置的多座难民营,在11月初每天都要接收数千人,预计将很快达到饱和状态。由于安置营地尚未完全竣工,政府军难以及时疏散市区内的民众。伊政府和国际救援机构已经在调动一切资源加快新营地的建设速度,尽快妥善安置这些平民。

据总部设在瑞士日内瓦的国际移民组织统计,自摩苏尔战役开始以来,已有约3.4万名平民逃

离战区。在2014年6月被IS武装分子占领前,摩苏尔市内居住者超过200万。伊拉克政府和联合国估计,目前仍有约150万人被困在市区内。

联合国人道主义事务协调厅在开战前发布报告说,攻城战初期预计有20万平民逃离家园,这个数字在最坏的情况下可能达到70万。

记者在营地内采访逃出战区的民众后了解到,城内物资供应已被切断,多数百姓没有足够的粮食储备,有些家庭甚至只能以椰枣充饥。如果战役持续时间较长,摩苏尔市内可能出现严重的人道主义危机。(据新华社巴格达11月6日电)

11月3日,伊拉克平民抵达哈兹尔营地(左图)。当日,位于摩苏尔以东25公里处的哈兹尔营地接纳了约3000名平民,是近三周末日接纳平民数量最多的一天。目前仍有约150万平民生活在交战区内。

新华社记者 雅兹尔 摄

## 叙利亚“民主军”总攻IS“老巢”拉卡

据新华社安曼11月6日电 负责协调打击极端组织“伊斯兰国”(IS)联合行动的美国总统特使布雷特·麦格克6日在约旦首都安曼表示,伊拉克摩苏尔战事进度比原计划更快,“伊斯兰国”的失败只是时间问题。

叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主军”(简称“民主军”)总司令当天发表声明,宣布发动代号为“幼发拉底愤怒”的军事行动,旨在收复“伊斯兰国”所谓的“首都”拉卡市及周边地区。

关于在叙利亚打击“伊斯兰国”的战事,麦格克说,“民主军”已于当天宣布开始攻打“伊斯兰国”在叙大本营拉卡,美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟将对其提供空中支援。

麦格克同时强调,在本次攻打拉卡的行动中,美国主导的国际联盟与叙利亚现政府以及俄罗斯之间不存在合作关系。

观察人士指出,“民主军”此番行动势必引发土耳其不满。土耳其认为叙库尔德武装与土反政府武装库尔德工人党有关联,后者被土政府列为恐怖组织。土耳其总统埃尔多安此前表示,反对叙库尔德武装参加夺取拉卡的军事行动。

土耳其于8月24日在叙北地区发动代号为“幼发拉底盾牌”的军事行动,主要借助叙反对派“叙利亚自由军”打击极端组织“伊斯兰国”和叙库尔德武装。对此,叙政府曾多次表示反对,指责土耳其在叙境内开展军事行动不符合国际法,是对叙国家主权的公然侵犯。

## 联合国维和部队在马里中部遭袭

据新华社联合国11月6日电 联合国秘书长发言人办公室6日说,马里中部地区当天发生一起袭击事件,导致一名多哥籍联合国维和人员及两名马里平民死亡,另有7名维和人员受伤。

联合国秘书长潘基文要求将袭击者绳之以法。目前尚不清楚袭击的具体情况以及袭击者身份。

## “博科圣地”37名成员被击毙

据新华社阿布贾11月6日电 尼日利亚军方6日证实,军方5日在尼东北部博尔诺州一次打击极端组织“博科圣地”的行动中打死37名该组织成员。

尼军方发言人萨尼·乌斯曼说,军方5日向位于博尔诺州的多个“博科圣地”藏匿点展开突袭行动,共打死37人,逮捕两人,并缴获了3支AK-47步枪、8辆摩托车等。乌斯曼说,在这次打击行动中,6名士兵受伤。

4日,“博科圣地”袭击了博尔诺州的一个军事营地,军方在随后的反击行动中打死14名武装分子。

## 联合国调查美军空袭致阿富汗平民死伤事件

新华社喀布尔11月6日电 联合国阿富汗援助团(联阿援助团)6日发表声明说,该组织正在调查3日凌晨美军空袭造成阿北部昆都士省平民伤亡事件。

声明说,初步调查显示空袭造成至少32人死亡、19人受伤,其中绝大多数死伤者都是妇女和儿童;空袭还造成至少22处房屋被毁。

联阿援助团负责人在声明中表示,空袭造成的“平民死伤事件令人无法接受,是对旨在实现阿富汗和平与稳定的努力的破坏。”

该负责人还表示:“发动空袭时,国际军事力量需要采取一切必要措施避免平民伤亡,包括对空袭地区情况进行充分评估。”

联阿援助团还在声明中敦促有关方面尽早对空袭事件进行独立、公正和及时的调查,并采取必要措施对遇难者承担相应责任,进行赔偿,避免类似悲剧重演。

为配合阿富汗安全部队近期针对极端组织开展清剿行动,以美军为首的北约驻阿部队3日凌晨在北部昆都士省首府昆都士城郊发动空袭,造成大量无辜平民伤亡,激起当地民众强烈抗议。不少家属甚至抬着遇难者遗体在昆都士街头游行示威,呼吁将凶手绳之以法。

因阿富汗局势持续动荡,今年6月,美国总统奥巴马授权美军扩大在阿富汗的军事行动,打击塔利班,帮助阿政府维持安全局面。



长为空袭中丧生的儿童举行葬礼。(新华)

## 被指发表亵渎宗教言论招致大规模示威活动

# 印尼华裔省长接受警方质询

本报讯 据新华社电,印度尼西亚警方11月7日对涉嫌发表亵渎宗教言论的大雅加达首都特区省长钟万学进行调查。他的言论近期招致大规模示威活动。

钟万学7日上午抵达印尼国家警察总局,回避了现场媒体的追问,径直走进国家警察总局刑事调查署。刑事调查署负责人对媒体表示,警方需要对钟万学涉嫌亵渎宗教言论的多个关键点进行调查,比如相关言论的上下文,以避免出现误解。

本月4日起,来自印尼全国各地约10万人再次齐聚雅加达,举行示威活动。示威者与警方发生冲突,造成1人死亡,160名示威者以及多名警察受伤。

冲突发生后,印尼总统佐科于4日深夜召开内阁紧急会议,

在随后的电视讲话中,他呼吁民众保持镇定,不要被人煽动,并指有政治势力介入利用了此次示威活动。佐科还说,当局保证将在两周内完成对钟万学言论一事的法律调查。

另据《新京报》报道,钟万学是基督徒,也是印尼独立50年来首位在穆斯林人口占绝对多数的雅加达省出任省长的基督徒。自2014年10月16日时任副省长的钟万学代理省长起,雅加达省的穆斯林保守派就一直视之为异己,急欲除之而后快。有媒体分析,此次示威的实质是,伊斯兰教保守派拿着“教旨”的“大帽子”压人的政治斗争而已。

和许多中外报纸的报道相反,钟万学并非“出生于中国的华裔”,而是1966年在印尼东勿里洞



省出生的“土生华裔”。

由于历史上印尼曾爆发过几次暴力排华事件,此次示威来势

凶猛,许多人担心历史上曾备受猜忌、被排挤的华人华侨再遭池鱼之殃成为迁怒的对象。(宗禾)

2014年,雅加达省长钟万学(左)的就职典礼,总统佐科亲自主持。(资料)